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1. ZAŁĄCZNIKI FORMALNE 

1.1. Oświadczenia projektanta i sprawdzającego 
mgr inż. Łukasz Witkowicz 
nr upr.: LUB/0277/PWOS/12 
mgr inż. Tomasz Wójtowicz 
nr upr.: LUB/0001/PWOS/11 
 

O Ś W I A D C Z E N I E 

  Projektanta  i Osoby sprawdzającej  
 

Stosownie do zapisów art.20 ust.4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo Budowlane 
(tekst jedn. Dz. U. z 2018 r. poz. 1202 z pózn. zm.) 

 
oświadczam, iż projekt budowlany: 

 
Przebudowa sieci kanalizacji sanitarnej w rejonie ulic Krępianki i Reformackiej w Sandomierzu 

 (nazwa projektu) 
 

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Sandomierzu Sp. z o.o. 
ul. Przemysłowa 12 
27-600 Sandomierz 

(Inwestor) 
 

dz. nr ew. 979, 996, 1009/1, 
jedn. ew. 260901-1 Sandomierz, obr. 0003 Sandomierz Lewobrzeżny 

(adres inwestycji) 
 

opracowany: 02.2020 r. 
(data opracowania projektu) 

 
został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy 

technicznej. Dostarczona dokumentacja obiektu budowlanego jest wykonana zgodnie z umową  
i została wydana w stanie zupełnym. Dokumentacja jest kompletna z punktu widzenia celu, 

któremu ma służyć. 

.................................................................... 

podpis składającego oświadczenie  

.................................................................... 

podpis składającego oświadczenie  
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1.2. Decyzja o wydaniu uprawnień do wykonywania 
samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie  
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1.3. Zaświadczenie o członkostwie w Okręgowej Izbie Inżynierów  
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2. Przedmiot i zakres opracowania 
Przedmiotem opracowania jest projekt modernizacji odcinka sieci kanalizacji sanitarnej 

wraz z demontażem i budową studzienek kanalizacyjnych, budową podpory pod 
projektowany rurociąg oraz umocnienia skarp w rejonie ulic Krępianki i Reformackiej w 
Sandomierzu dz.nr ew. 979, 996, 1009/1 obręb 0003 Sandomierz Lewobrzeżny.  

3. Podstawa opracowania 

 Zlecenie Inwestora 

 Obowiązujące Dzienniki Ustaw i Normy, 

 Wizja lokalna, dokumentacja fotograficzna 

 Mapa zasadnicza sytuacyjno-wysokościowa z zaktualizowanym uzbrojeniem terenu 

 Warunki techniczne modernizacji sieci kanalizacji sanitarnej wydane przez PGKiM w 
Sandomierzu z dnia 18.11.2019 r.  

 Decyzja o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego z dnia 03.01.2020 r. znak 
UA.67733.17.2019 

4. Wymagania dotyczące ochrony środowiska 

4.1. Ochrona przez zanieczyszczeniem 
W czasie trwania robót nie wolno dopuścić do zanieczyszczenia wód i gruntu 

stosowanymi substancjami, ściekami lub odpadami powstającymi w związku z realizowanymi 
pracami oraz zapewnić właściwe odprowadzenie wód opadowo-roztopowych ze szczelnych 
powierzchni narażonych na zanieczyszczenia. Budowa oraz dalsza eksploatacja inwestycji nie 
może powodować zmian stanu wody na gruncie, wpływających szkodliwie na grunty sąsiednie. 
W czasie realizacji inwestycji należy podjąć działania techniczne i organizacyjne  w celu 
zabezpieczenia przed ewentualnym negatywnym wpływem prowadzonych prac na działki 
sąsiednie a prace prowadzić w sposób nie powodujący przenoszenia drgań na budynki 
sąsiednie.  

4.2. Obszar oddziaływania obiektu 
 Rodzaje uciążliwości związane z planowaną budową to roboty ziemne, prace 
sprzętem zmechanizowanym. Zakres uciążliwości przedmiotowej inwestycji nie wykracza 
poza granice działek objętych wnioskiem, tj nr 979, 996, 1009/1 obr. 0003 Sandomierz 
Lewobrzeżny. Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z dnia 12 kwietnia 2002 
r. (Dz.U. z 2015 r. poz. 1422 Ze zm.) nie stwierdza się ponad normatywnych oddziaływań w 
zakresie ochrony drzewostanu,  emisji spalin, wibracji, promieniowania oraz emisji hałasu. 
Przewidywany rodzaj robót nie stwarza uciążliwości projektowanych obiektów na tereny 
przyległe. Realizacja projektowanych obiektów nie spowoduje ograniczeń w obecnym 
wykorzystaniu działek sąsiednich, jak również nie spowoduje ograniczeń w ich przyszłym 
wykorzystaniu.  
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5. Charakterystyka istniejącej sieci kanalizacyjnej 
Istniejąca sieć kanalizacyjna grawitacyjna przeznaczona do modernizacji zlokalizowana 

jest na działce 996 (własność Gmina Sandomierz) oraz 979 i 1009/1 (własność prywatna).  
Istniejące studnie oznaczone na mapie jako S1 i studnia przeznaczona do demontażu 

(powyżej studni S3) są wykonane jako murowane. Miedzy studniami znajduje się rurociąg 
stalowy DN300/250 nieizolowany prowadzony napowietrznie. Rurociąg w połowie swojej 
długości opiera się na nasypie ziemnym.  

Długość odcinka napowietrznego ~25,3m. Długość odcinka miedzy studnią S4 a studnią 
do demontażu  ~23,2m.  

Stan techniczny murowanej studni kanalizacyjnej przeznaczonej do demontażu jest zły. 
Mur studni ceglanej w tym miejscu ulega stopniowemu pogorszeniu co może spowodować 
rozszczelnienie. Prowadzenie odcinka sieci kanalizacyjnej w przeciw spadku do przepływu 
ścieków, powoduje częste zamulenia i zatkania kanału co wiąże się z koniecznością udrażniania 
i przepłukiwania kanału przez pracowników PGKiM Sandomierz. Z uwagi na sposób 
wykonania istniejącego kanału (kanalizacja napowietrzna) i stan techniczny występuje duże 
prawdopodobieństwo rozszczelnienia studni/kanału i przedostania się ścieków do wąwozu 
przez który przebiega trasa kanalizacji, a dalej do Alei Emmendingen.   

Pod nasypem na którym opiera się omawiany odcinek napowietrzny kanalizacji 
przebiega przepust wód deszczowych, który jest całkowicie zasypany ziemią / podłożem z 
wąwozu i nie spełnia swojej roli jako odprowadzenie wód deszczowych z górnej części 
wąwozu. 
 

6. Opis przyjętego rozwiązania 
Zakres prac przewidywanych do wykonania obejmuje: 
Prace demontażowe: 
- demontaż istniejącej studni murowanej – w okolicy projektowane studni S3 
- demontaż rurociągów stalowych spawanych – łącznie ok. ~48,5m 
- demontaż rurociągu przelewowego miedzy studnią murowaną do demontażu a studnią S4 
 
Prace montażowe / roboty ziemne:  
- wykonanie studni żelbetowych prefabrykowanych posadowionych – studnia S2 i S3, 

posadowionych na podporach i stopach żelbetowych – wg opracowania branży konstrukcyjnej 
- wykonanie podpory pod projektowany rurociąg preizolowanych w nasypie ziemnym, wraz 

z elementem stabilizującym np. łoże lub obejma – wg opracowania branży konstrukcyjnej 
- montaż rurociągów PVC-U d=315mm – miedzy studniami S1-S2 
- montaż rurociągów preizolowanych DN300/450 – miedzy studniami S2-S3 i S3-S4 
- podłączenie istniejącej sieci kanalizacji sanitarnej PVC 200mm do studni S3 
- umocnienie skarp poprzez schodkowanie nasypu z gruntu piaszczystego zagęszczonego 

mechanicznie 
- uporządkowanie terenu w rejonie prowadzonych prac ziemnych i montażowych 
 - udrożnienie istniejącego przepustu wód deszczowych przechodzący pod istniejącym 

nasypem ziemnym oraz zabezpieczenie go poprzez montaż ścianek czołowych.  
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Projekt przewiduje modernizacje odcinka sieci kanalizacji sanitarnej w rejonie ulic 

Krępianki i Reformackiej. Włączenie projektowanej sieci kanalizacyjnej wykonać do 
istniejącej studni S1 o rzędnych 183.88/187.74 m n.p.m. poprzez wyprofilowanie dna studni do 
kąta 60°. Odcinek sieci miedzy studniami S1-S2 wykonać z PVC-U d=315mm, długość 0,5m.  

Projektowaną studnię S2 i S3 posadowić na podporach i stopach żelbetowych. Odcinek 
sieci kanalizacyjnej S2-S3 oraz S3-S4 zaprojektowano z rur preizolowanych DN300/450. Na 
odcinku S2-S3 przewidziano podporę rurociągu posadowioną na stopie żelbetowej. Podporę 
wkopać w istniejący nasyp ziemny. Projektowaną rurę preizolowaną mocować do podpory za 
pomocą np. łoża lub obejmy. Do studni S3 podłączyć istniejącą sieć kanalizacji sanitarnej 
200mm odprowadzającą ścieki z nieruchomości zlokalizowanych na działkach nr 1011/1, 
1011/2, 1011/3.  

Projektowaną sieć kanalizacyjną włączyć do istniejącej studni S4 w miejscu 
istniejącego dopływu – rzędna dna rurociągu 181.12 m n.p.m. (dno studni 181.08 m n.p.m.).  

 Pod istniejącym nasypem ziemnym znajduje się przepust wód deszczowych 
przeznaczony do udrożnienia. Dla zabezpieczenia przed podmywaniem przez wody opadowe 
należy zamontować ściankę czołową na wlocie i wylocie przepustu. Po udrożnieniu przepustu 
sprawdzić wymiar wewnętrzny rury betonowej, wylot dostosować do istniejącej średnicy.  
 

7. Przewody kanalizacyjne 
Na projektowanej sieci kanalizacji sanitarnej przewiduje się zabudowę przewodów 

kanalizacyjnych: 
- z rur jednowarstwowych i gładkościennych zarówno od zewnątrz jak i od wewnątrz. 

Rury z litego polipropylenu (materiału jednorodnego) powinny być wykonywane zgodnie z 
normą PN-EN 1852-1 bez dodatku substancji wypełniających. Producent powinien przedstawić 
badania potwierdzające wykonane przez akredytowaną instytucje, że rury PP SN8 spełniają 
normę PN-EN 1852-1. Kształtki powinny być wykonane z tego samego materiału co rury i 
spełniać normę PN-EN 1852-1. Powierzchnie wewnętrzne i zewnętrzne kształtek powinny być 
gładkie, bez uszkodzeń, pęcherzy, zapadnięć i wytraceń ciał obcych. Kształtki produkowane 
metodą wtrysku. Rury powinny posiadać sygnowany na wewnętrznej ściance opis pozwalający 
określić producenta i podstawowe parametry techniczne metodą inspekcji telewizyjnej. System 
wyposażony jest w czarne pierścienie wciskowe, zastosowana uszczelka z NBR (kauczuku 
butadienowo-akrylonitrylowego) stanowi gwarancje szczelności połączeń rurociągów i chroni 
przed napływem wód gruntowych.  
 - z rur preizolowanych. Rura przewodowa DN300 wykonana z stali nierdzewnej 316, 
grubość ścianki minimum 5mm w izolacji standard oraz w rurze osłonowej HDPE z filtrem 
UV DN450. Rury dostarczane w sztangach o długości 12 mb jako prefabrykowane. Końce rur 
nie izolowane na długości 150mm dla potrzeb wykonania połączeń rurociągów. Izolacja 
termiczna rur i kształtek wykonana z pianki PUR o współczynniku przewodzenia ciepła 
λ≤0,0029 W/(m*K). Materiały użyte do budowy muszą spełniać wymagania aktualnych norm  
PN-EN-253, PN-EN-448. 
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8. Studzienki kanalizacyjne 
 Przewiduje się montaż studzienek kanalizacyjnych o średnicy 1000mm z 
prefabrykowanych elementów żelbetowych według normy PN-EN 1917:2004. Studnie 
wykonane z betonu wibroprasowanego C45/55 wodoszczelnego „W12”, mrozoodpornego 
F=150, o nasiąkliwości do 4% łączone na uszczelką (wolna). Studnie przystosowane do 
posadowienia na głębokości poniżej 10m. 
Wytrzymałość kręgów śr. 1100 zgniatanie – 100kN 
Wytrzymałość na pionowe obciążenia zgniatające elementów redukcyjnych i przykrywających: 

- obciążenie próbne dla elementów żelbetowych >= 120kN 
- pionowe obciążenie zgniatające >= 300 kN 

Zamocowane stopnie złazowe: 
- ugięcie stopnia pod pionowym obciążeniem wynoszącym 2kN <= 5mm 
- trwałe ugięcie stopnia pod pionowym obciążeniem wynoszącym 2kW <= 1mm\ 
Studnie przykryte włazem kanałowym, żeliwnym okrągłym śr. 600mm klasy D400 

zgodnie z PN-EN 124:2000. Rzedna włazu studzienki powinna o ok. 10cm większa niż rzędna 
terenu.  

Studzienki montować w przygotowanym, odwodnionym wykopie na podporze oraz 
stopie żelbetowej – wg opracowania br. konstrukcyjnej   

Tylko w agresywnym środowisku wykonać izolacje antykorozyjną zewnętrznych 
powierzchni studzienek z dwóch warstw bitizolu. Prefabrykowane, gotowe elementy 
studzienek łączyć ze sobą za pomocą uszczelek z użyciem smarów poślizgowych.  

Przejścia kanałów przez ściany studzienek wykonać jako szczelne, elastyczne, 
uniemożliwiając infiltracje wody gruntowej do studzienki oraz eksfiltracje ścieków do gruntu.  

Studzienki powinny być fabrycznie wykonane z króćcami przyłączeniowymi do 
kanałów DN300.   

9. Umocnienia skarp 
Przed rozpoczęciem umocnienia skarp należy zdjąć warstwę humusu, ściółki, liści i gałęzi. 

Umocnienia skarp wykonać w wyznaczonych miejscach inwestycji metodą schodkowania, 
zagęszczaną mechanicznie. Wierzchnią warstwę nasypu/skarpy umocnić geokratą wykonaną z 
HDPE, wypełnioną kruszywem kamiennym. Dno wąwozu (lokalizacja wg części graficznej 
opracowania) należy uporządkować, zachować istniejące rzędne terenu. 

10. Połączenia i zakończenia rur preizolowanych 
Połączenia rur preizolowanych należy wykonać za pomocą muf termokurczliwych 

sieciowanych radiacyjnie dostarczanych przez producenta rur. Mufy wykonane z polietylenu 
wysokiej gęstości – analogicznie do płaszcza rury preizolowanej. Mufy, z klejem i mastką 
uszczelniającą pod wpływem temperatury, obkurczane są obwodowo na końcach rur 
osłonowych łączonych odcinków.  
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Do obkurczania muf można przystąpić o wykonaniu prac spawalniczych, sprawdzeniu 
wizualnym tych złącz oraz po zbadaniu ich jakości, wykonaniu próby szczelności rurociągów 
oraz po wykonaniu połączeń instalacji alarmowej. W tym celu, powierzchnie rur osłonowych 
należy przetrzeć papierem ściernym 80-100 a mufy po rozpakowaniu nasunąć centrycznie na 
końce rur osłonowych otworami do góry. Następnie zmieniając miejsce nagrzewania mufy 
kontynuować obkurczanie podgrzewając ogniem palnika mieszaniny gazów propan-butan.  

W celu wykonania izolacji termicznej, do przestrzeni złącza należy wlać wcześniej 
wymieszane dwa płynne komponenty pianki poliuretanowej w ilości przewidzianej przez 
producenta rur i zabezpieczyć korkami. Po pewnym czasie (zależnie od temp. zewnętrznej) 
płynne komponenty pianki ulegną trwałemu spienieniu usuwając z wnętrza mufy powietrze i 
dokładnie wypełniając przestrzeń miedzy mufą a rurą przewodową. Następnie należy 
dokładnie oczyścić powierzchnie rur osłonowych wokół korków z ewentualnego nadmiaru 
pianki i innych zanieczyszczeń oraz dodatkowo je uszczelnić poprzez zgrzanie korków 
stożkowych – zgodnie z zaleceniami producenta.  

Zakończenia rur preizolowanych wykonać za pomocą rur zakończeniowych 
zapewniających pełną wodoszczelność zakończenia rurociągu. Zakończenia rurociągów 
wykonać wg wyciągu z katalogu producenta rur – wg załącznika w części formalno-prawnej.  

Nie dopuszcza się montażu rur preizolowanych z uszkodzonym lub zdeformowanym 
płaszczem osłonowym, a czynności związanych z mufowaniem nie można wykonywać 
podczas wilgotnej pogody w czasie deszczu bez przykrycia namiotem. Nie można ich 
wykonywać również przy ujemnych temperaturach oraz wyższych od +40°C temp. 
zewnętrznych, bez dodatkowego wyposażenia w namioty spawalnicze i nagrzewnice do 
osuszania.  

11. Prace montażowe 
Kanalizację zaleca się wykonywać przy temp. otoczenia od 0 do 30oC. Budowę danego 

odcinka kanalizacji należy rozpocząć od rozmieszczenia w planie, a następnie zastabilizowania 
sytuacyjno-wysokościowego wszystkich punktów węzłowych przewidzianych w 
dokumentacji. Po wstępnym rozmieszczeniu rur w wykopie należy przystąpić do montażu 
rurociągu. Montaż należy prowadzić zgodnie z projektowanym spadkiem pomiędzy węzłami 
od punktu o rzędnej niższej do punktu o rzędnej wyższej. Roboty montażowe muszą być 
prowadzone w wykopach o podłożu odwodnionym.W przypadku występowania wód 
gruntowych prowadzić odwodnienie wykopów przy użyciu igłofiltrów i agregatów 
pompowych lub inny sposobem wybranym przez wykonawcę.  

 
- rury PVC, 
Przed połączeniem rur bose końce należy nasmarować środkiem ułatwiającym poślizg rury. 
Bose końce rur należy wciskać w kielich do miejsca zaznaczonego na rurze. 

Rury muszą być ułożone do wykopu oczyszczonego z kamieni, gruzu, betonu oraz 
trwałych przedmiotów. Dno wykopu winno być wykonane ze spadkiem zgodnie z załączonym 
profilem podłużnym. W gruncie kamienistym należy stosować podsypkę z piachu lub ziemi 
bez kamieni i korzeni. Grubość warstwy podsypkowej wynosi min. 10 cm. Do budowy 
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przewodu używać tylko rury i kształtki bez uszkodzeń (wgnieceń, pęknięć, oraz rys). Po 
wykonaniu montażu i próbie szczelności, wykonać obsypkę piaskową nad wierzch rury na 
wysokości min. 30 cm i zagęścić: pod drogą do 95% zmodyfikowanej wartości Proctora, poza 
do wartości 85-90% zmodyfikowanej wartości Proctora. Materiał obsypki – grunt rodzimy bez 
kamieni. Dalsze zasypywanie wykopu, ziemią rodzimą bez kamieni z zagęszczaniem 
mechanicznym co 30 cm.  

 
- Rury preizolowane  
Przystępując do montażu rurociągów należy rury ułożyć w wykopie. Zaleca się układanie 

rur na drewnianych podkładach grubości ok. 10cm umieszczonych na dnie wykopu w 
odstępach max 2m. Ustalenie właściwych rzednych winno odbywać się poprzez podsypywanie 
lub podkopywanie podkładów. Drewniane podkłady można zastąpić kopcami z piasku. Przed 
zakończeniem montażu, w trakcie wykonywania zasypki podkłady drewniane zdemontować.  

Przed rozpoczęciem spawania sprawdzić czy wszystkie elementy zostały nasunięte na 
rury (mufy, pierścienie uszczelniające, uszczelki termokurczliwe). Rura w okolicy połączenia, 
przed wykonaniem spoiny, powinna być oczyszczona z zanieczyszczeń, tłuszczu i wody. 
Podczas wykonywania spoiny otoczenie należy zabezpieczyć przed wiatrem i deszczem. Przy 
dużej wilgotności powietrza i temperaturze poniżej 5°C spoinę należy ogrzać aby nie tworzył 
się kondensat. Rury należy ustawić współosiowo. Dopuszczalne załamanie na łączeniu rur 
stalowych dla DN300 to max. 2,5°. W czasie spawania pianka izolacyjna elementów 
preizolowanych oraz płaszcz ochronny muszą być zabezpieczone przed działaniem ciepła i 
odprysków spawalniczych np. kocem spawalniczym. Dopuszcza się spawanie kilku elementów 
rurociągu poza wykopem i opuszczanie całego prefabrykatu do wykopu, tak aby nie uszkodzić 
elementów spawanych i  płaszcza.  

Procedury spawania zgodne z normami PN-EN15609-1, PN-EN15609-2. Rury łączyć 
metodą spawania łukowego (TIG) w osłonie gazu obojętnego z zastosowaniem wolframowej 
elektrody nietopliwej. Przygotowanie krawędzi do spawania wg PN6761 oraz PN-EN9692-2.  

Po wykonaniu spawania należy przeprowadzić badanie złączy i wykonać próbę 
ciśnieniową. Zalecana metoda badania – rentgenowska. Wykonane spoiny niespełniające 
określonych wymagań powinny być naprawione lub wycięte. Wymagana klasa dokładności 
spawów – C.  
Skracanie rur preizolowanych należy wykonać poprzez: 
- odmierzenie żądanego odcinka i zaznaczenie miejsca przecięcia 
- przecięcie rury np. piłką do metalu 
- odmierzenie 150mm od przeciętego końca rury przewodowej i przeciąć wzdłuż zaznaczonej 
linii rurę osłonową, zdjąć rurę osłonową 
- usunąć piankę poliuretanową za strefy odciętej  
- oczyścić powierzchnie rury stalowej 
- zukosować końcówkę rury stalowej 
Zabrania się przecinania rury osłonowej i pianki izolacyjnej palnikiem gazowym.  
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12. Roboty ziemne 
Roboty ziemne dla ułożenia projektowanej sieci kanalizacyjnej należy wykonać ręcznie 

oraz mechanicznie z odpowiednim nachyleniem skarp, zgodnie z normą branżową PN-B-
10736: 1999 "Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 
kanalizacyjnych Warunki techniczne wykonania". Dojazd sprzętu budowlanego niezbędnego 
do realizacji inwestycji będzie realizowany dnem wąwozu zwężającym się w kierunku ulicy 
ogrodowej.  
 Przed rozpoczęciem prac montażowych wykonać podpory i fundamenty pod 
projektowane elementy konstrukcyjne oraz zdjąć wierzchnią warstwę grunty ze skarp i nasypu. 
Po wykonaniu umocnienia prowadzić roboty montażowe przewodów kanalizacyjnych.  Urobek 
będzie składowany na terenie inwestycji, po ułożeniu przewodów i dokonaniu zasypki, nadmiar 
ziemi zostanie rozplantowany na nierównościach terenu inwestycji lub wywieziony w miejsce 
wskazane przez Inwestora i  posłuży do zniwelowania terenu.  

Po zakończeniu robót montażowych, przeprowadzeniu badania spoin i wykonaniu prób  
szczelności należy przystąpić do zasypania wykopów. Na dnie wykopów wykonać warstwę 
wyrównawczą z piasku (podsypka) grubości 0,15m. Zagęszczona obsypka powinna być 
ułożona warstwami do wysokości połowy przewodu. Zasypke przewody wykonać na 
wysokości min. 0,2m ponad najwyższym punktem zewnętrznej powierzchni rury. Do podsypki, 
obsypki i zasypki zastosować piasek o frakcji 0,1-2,0mm. Zasypywanie wykopów 
rozdrobnionym gruntem rodzimym. Roboty montażowe wraz z przygotowaniem podłoża 
muszą być prowadzone w wykopach o podłożu odwodnionym. Całość wykopów oznakować i 
zabezpieczyć przed dostępem osób postronnych.  

13. Uwagi końcowe 

Roboty montażowe i budowlane prowadzić pod nadzorem osoby uprawnionej i zgodnie 
z obowiązującymi przepisami BHP i planem BIOZ sporządzonym przez kierownika budowy. 
Wykonanie projektowanej sieci kanalizacyjnej powinny prowadzić osoby posiadające 
odpowiednie uprawnienia kwalifikacyjne.  

Przed przystąpieniem do robót należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem odsłonięte 
urządzenia podziemne. Należy wykonać przejścia i przejazdy dla ruchu pieszego i kołowego 
zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP. Zawiadomić o utrudnieniach w ruchu 
mieszkańców przyległych posesji. Ponieważ prace będą prowadzone w pasie drogowym 
Wykonawca winien uzyskać pozwolenie od zarządcy ulicy na zajęcie pasa drogowego.  
Roboty prowadzić zgodnie z: 
- uzgodnieniem dokumentacji na naradzie koordynacyjnej 
- warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych cz. II 
instalacje sanitarne i przemysłowe 
- warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 
- wymogami właścicieli sieci kolidujących z projektowaną siecią kanalizacyjną 
- warunkami technicznymi poszczególnych producentów zastosowanych urządzeń 
- DTR zastosowanych urządzeń oraz PN 
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Każdy materiał użyty do budowy musi posiadać certyfikat zgodny z ustawą Prawo 
Budowlane (Dz. U. Nr 89 z dnia 25.08.1994 r.).  Teren robót doprowadzić do stanu 
pierwotnego. 

 
 

Projektant:  
mgr inż. Łukasz Witkowicz 

Opracował:  
mgr inż. Michał Gronek 

 
 
 
 

14. Zestawienie materiałów 
Lp. materiał ilość jedn. 
1 Rury PVC-U d=200mm 5,0 m 
2 Rury PVC-U d=315mm 1 m 
3 Rura preizolowana DN300/450 L=12,0m 4 szt. 
4 Mufy połączeniowe   2 szt. 
5 Zakończenia rur preizolowanych 4 szt. 
6 Studnia żelbetowa śr. 1000mm z dennicą DN300, wys. 2,2m 1 kpl. 
7 Studnia żelbetowa śr. 1000mm z dennicą DN300, wys. 1,5m 1 kpl. 
8 Przejście szczelne, elastyczne 4 szt. 
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15. Informacja dotycząca Bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

 
Temat opracowania: 

Przebudowa sieci kanalizacji sanitarnej w rejonie ulic Krępianki i Reformackiej  
w Sandomierzu 

 
Lokalizacja:     

dz. nr ew. 979, 996, 1009/1, 
jedn. ew. 260901-1 Sandomierz, obr. 0003 Sandomierz Lewobrzeżny  

 

Zamawiający: 
Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej  
w Sandomierzu Sp. z o.o. 
ul. Przemysłowa 12 
27-600 Sandomierz 

 
Jednostka projektowa:  

Sanitarka Michał Gronek 
Krawce 23, 
39-410 Grębów  

 

Sporządził: 

mgr inż. Łukasz Witkowicz 
ul. Ogrodowa 4 
21-509 Kodeń 
 
Opracował: 

Mgr inż. Michał Gronek  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tarnobrzeg, Luty 2020 
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1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 
poszczególnych obiektów 

W ramach realizacji całego zamierzenia budowlanego planuje się przebudowę sieci 
kanalizacji sanitarnej w rejonie ulic: Krępianki i Reformackiej w Sandomierzu na działkach nr 
ew. 979, 996, 1009/1 jedn. ew. 260901_1 Sandomierz obręb 0003 Sandomierz Lewobrzeżny.  

 

 Wykonanie sieci kanalizacyjnej obejmuje następujące fazy robót: 
 prace przygotowawcze w terenie – pomiary geodezyjne, wytyczenie osi przewodu, 

organizacja robót z uwzględnieniem projektu organizacji ruchu na odcinkach 
prowadzenia prac w obrębie pasa drogowego, ustalenie miejsc do odkładania ziemi 
rodzimej i urobku, 

 roboty ziemne – wykonanie wykopów, montaż deskowań na odcinkach wymagających 
umocnień, wykonanie posypek pod posadowienie rurociągu, 

 roboty montażowe – układanie odcinków przewodu, montaż uzbrojenia oraz próby 
szczelności wykonanych odcinków, 

 zasypywanie wykopów – zasypywanie prowadzone warstwami z jednoczesnym 
zagęszczeniem warstw i ewentualną rozbiórką deskowań, 

 wykonanie umocnienia skarp i nasypu 
 odtworzenie stanu pierwotnego. 

 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
 

Na terenie objętym projektowaną inwestycją zlokalizowane są następujące obiekty: 
 Podziemne: 
- sieć elektryczna  
- sieć gazowa 
 Naziemne: 
- budynki mieszkalne  

Nie wyklucza się istnienia w terenie urządzeń podziemnych nie naniesionych na mapach 
 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać 
zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

 

Inwestycja jest obiektem liniowym realizowanym na działkach gminnych oraz w działkach 
prywatnych, na terenie wąwozu. Plac budowy powinien być zabezpieczony i oznakowany 
zgodnie z przepisami. Istniejące uzbrojenie podziemne o nierozpoznanej lokalizacji stwarza 
potrzebę zachowania dużej ostrożności i prowadzenia ręcznych wykopów szczególnie w 
pobliżu kabli elektrycznych. 
Podczas realizacji omawianego zamierzenia budowlanego będą wykonywane niektóre roboty 
wymienione w art.. 21 a ust. 2 ustawy Prawo Budowlane takie jak: 
Roboty budowlane, których charakter i miejsce prowadzenia stwarza szczególnie wysokie 
ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi a w szczególności przysypania 
ziemią lub upadku z wysokości: 

 wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 
1,5 m oraz wykopów o bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3,0 m, 
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Występowanie tych robót wymaga sporządzenia przez kierownika budowy, przed 
rozpoczęciem budowy, planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
 

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji 
robót budowlanych, określające ich skale i rodzaj zagrożeń oraz miejsce i czas ich 
występowania 

 

Przedmiotowa inwestycja nie stwarza szczególnie dużych zagrożeń w czasie jej realizacji. 
Jednakże istnieją pewne zagrożenia zdrowia i bezpieczeństwa ludzi, które mogą wystąpić przy 
złej organizacji, nieostrożności, braku kwalifikacji pracowników. 

W trakcie realizacji robót przewidywane są następujące zagrożenia: 

 zasypanie pracowników w wyniku obsunięcia się ścian wykopów,  
 wpadniecie do wykopu na skutek np. uderzenia łyżką koparki,  
 uderzenie pracownika w wykopie spadającą bryłą ziemi, kamieniem  

lub innym przedmiotem,  

 porażenie prądem podczas prowadzenia robót spawalniczych oraz w pobliżu 
przewodów energetycznych, 

Zagrożenie to będzie występowało praktycznie przez cały czas realizacji robót, od 
wykonania wykopów, poprzez umocnienie ścian wykopów, roboty montażowe, wyjęcie 
szalunków, aż do zasypania wykopów. 

 

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem        
do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych  
 

Pracownicy biorący udział w procesie budowlanym powinni być przeszkoleni w ramach 
okresowych szkoleń BHP. Ponadto bezpośrednio przed przystąpieniem do robót związanych  
z przedmiotowym zadaniem, należy przeprowadzić indywidualny instruktaż stanowiskowy.  

Należy również szczegółowo poinformować pracowników o występujących zagrożeniach 
podczas realizacji robót, zgodnie z pkt. 3 i 4, oraz przedstawić tryb postępowania w 
przypadku wystąpienia bezpośredniego zagrożenia życia lub zdrowia. Pracownicy zatrudnieni 
przy realizacji robót powinni posiadać badania lekarskie dopuszczające ich do pracy przy tego 
typu robotach. 

Każdorazowo przed przystąpieniem do wykonywania robót szczególnie 
niebezpiecznych kierownik budowy ma obowiązek przeszkolić pracowników z zakresu 
przepisów o zasadach BHP podczas wykonywania robót. 

Pracownicy powinni być wyposażeni w środki ochrony osobistej zgodnie z przepisami. 

 

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach 
szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających 
bezpieczną i sprawną komunikacje, umożliwiająca szybką ewakuację na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń 
Realizacja projektowanych obiektów nie powinna stwarzać istotnego zagrożenia               

dla bezpieczeństwa lub zdrowia ludzi przy zastosowaniu właściwej technologii opisanej                          
w projekcie budowlanym i zachowaniu środków ostrożności. 
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Teren budowy powinien być zabezpieczony przed wstępem osób postronnych. 
Szczególną ostrożność należy zachować przy wykonywaniu wykopów. Wykopy należy 
wykonywać w pełnych szalunkach po odbiorze szalunków przez kierownika budowy. Należy 
zachować szczególną ostrożność i odległość przy pracującym sprzęcie.  

Wykopy zabezpieczyć i oznakować zgodnie z przepisami BHP.  

Wszystkie roboty będą wykonywane przez osoby posiadające odpowiednie 
przygotowanie zawodowe, pod nadzorem kierownika budowy, który każdorazowo przed 
przystąpieniem do innego rodzaju robót będzie przeprowadzał szkolenie stanowiskowe z 
zakresu zasad BHP. Wszystkie osoby pracujące na budowie muszą posiadać odpowiedni 
sprzęt i wyposażenie ochrony osobistej. Zasilanie w energie elektryczną urządzeń na budowie 
będzie odbywało się pod ciągłym nadzorem osoby posiadającej uprawnienia do obsługi 
urządzeń elektrycznych. 

Przy zbliżeniach do kolizji, roboty wykonywać w obecności odpowiedzialnego 
przedstawiciela, właściciela sieci i jeżeli to jest wymagane zakończyć protokołem. 

 

  
Projektant:  

mgr inż. Łukasz Witkowicz 
Opracował:  

mgr inż. Michał Gronek 
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16. Załączniki formalno-prawne i techniczne  

16.1. Montaż rur zakończeniowych w sieciach preizolowanych 
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16.2. Decyzja o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego z 
dnia 03.01.2020 znak UA.6733.17.2019 
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Załącznik graficzny do Decyzji o ustaleniu lokalizacji celu publicznego 
znak UA.6733.17.2019 
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16.3. Warunki techniczne modernizacji sieci kanalizacji sanitarnej z 
dnia 18.11.2019 r.  
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16.1. Zezwolenie na lokalizacje w działce 996 
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16.2. Odpis protokołu z narady koordynacyjnej  
 
 


